

# Теоретическая экономика: дополнительные идеи к избранной концепции



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

---

**Аннотация.** В этой рубрике предложен обзор материалов очередного, 12-го (108-го), номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера вносят дополнительные идеи к разработке выдвинутой нами концепции теоретической экономики. Показано, в чем заключается эта новизна на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно проявляется в разной степени в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание уделено актуальным проблемам теоретической экономики, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

**Ключевые слова:** теоретическая экономика; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: дополнительные идеи к избранной концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №12. - С.4-10. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.12.2023)

---

Здравствуйтесь, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 12-й (108-й), номер, которым мы завершаем 13-й год общения с Вами. Содержимое этого номера, на наш взгляд, вносит дополнительные идеи в разработку теоретической экономики. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «**Актуальные проблемы теоретической экономики**». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья «Наука как система и система в науке на примере логистики», которую представили исследователи из ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского», (г. Симферополь, Республика Крым, Российская Федерация): Скоробогатова Татьяна Николаевна, доктор экономических наук, профессор, и Ваховская Маргарита Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент. Статья носит теоретический характер, ставит цель осмыслить свойства и закономерности развития науки как системы. Основные положения настоящего исследования состоят в анализе и обобщении существующих подходов к науке как системе, современной интерпретации ее особенностей и ключевых параметров, выявлении новых аспектов рассмотрения науки через призму системы в изменяющемся мире. В статье использовались традиционные методы научного познания,

проведен обзор традиционных подходов к системам в науке. Научная новизна исследования состоит в интерпретации ключевых параметров науки как системы (цели, элементов, размерности, целостности, связей, ограничений, требований, входа, выхода, условий устойчивости, противоречий, угрозы разрушения) и осмыслении основных свойств системы в контексте науки. Подвергая анализу основные свойства системы в приложении к науке, авторы демонстрируют свою точку зрения на такие свойства, как эквивиальность и вхождение в систему высшего порядка, предполагают, что в состав новой системы может входить не вся наука, а ее отдельные теории, положения, методы или инструменты, которые в ракурсе новой науки находят свое преломление и развитие. Представлен взгляд авторов на системный анализ с выделением системно-динамического анализа, когда система исследуется в рамках времени, и системно-структурного анализа, когда выявляются изменения в структурных подразделениях и соответствующих связях. Вторая часть статьи посвящена исследованию рассмотрению логистической науки как системы. Для подтверждения теоретических положений и позиции авторов используются актуальные практические примеры, преимущественно из сферы логистики.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Исследование некоторых теоретико-методологических аспектов сравнительной характеристики эволюционного и структурного подходов к оценке макроэкономической динамики», которую написал Матризаев Бахадыр Джуманиязович, кандидат экономических наук, доцент департамента экономической теории Финансового университета при Правительстве РФ, (г. Москва, Российская Федерация). Данная статья посвящена исследованию некоторых теоретико-методологических аспектов сравнительной характеристики эволюционного и структурного подходов к оценке макроэкономической динамики. Целью данной статьи является предложить направления для совершенствования методологии сравнительной характеристики и оценки методов исследования структурных изменений и эволюционной динамики как альтернативных подходов к анализу макроэкономической динамики, проходящих через процессы количественной и качественной трансформации с течением времени. В соответствии с поставленной целью основными задачами исследования являются: анализ и синтез различных теоретико-методологических истоков формирования и развития этих двух подходов, с особым вниманием на эвристических возможностях, которые они предоставляют; исследование степени, в которой конкретная область эволюционного подхода может способствовать применению структурных эвристических элементов, и наоборот, точнее, рассмотрение структурных эвристических элементов как инструментов анализа последовательных процессов изменений (характерная область исследований эволюционного подхода); анализ эволюционной эвристики как инструмента изучения долгосрочных, необратимых преобразований экономических структур (характерная область исследований подхода структурной динамики). В конце статьи обсуждаются способы, с помощью которых интеграция двух подходов может способствовать созданию всеобъемлющей эвристики исторических процессов экономических изменений.

Затем в рубрике «**Новая индустриализация ...**» Вашему вниманию предлагается четыре работы. Во-первых, статья под названием «Анализ возможностей использования «полевой» и «парниковой» модели стратегического развития Г. Минцберга в интересах повышения эффективности национальной экономики», которую представил Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор кафедры менеджмента Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России; профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Актуальность представленного исследования определяется

объективной необходимостью поиска конструктивных и эффективных моделей трансформации национальной экономики в условиях происходящих геополитэкономических трансформаций. Целью представленных исследований является поиск рационального сочетания «полевой» и «парниковой» модели формирования стратегии развития национальной экономики в условиях необходимой трансформации. При рассмотрении «полевой» и «парниковой» моделей формирования стратегии развития, в различиях которых проявляются все основные законы диалектики (перехода количественных изменений в качественные, единства и борьбы противоположности, отрицания отрицания), проведено сравнение основных характеристик этих моделей, описанных Г. Минцбергом, по кругу вопросов, касающихся: степени свободы формирования стратегии; допустимой области проявления разработанной стратегии; лиц, имеющих возможность разрабатывать стратегию развития; характера вытеснения спонтанно возникающими стратегиями стратегий предначертанных; условий развития стратегии; момента времени, в который должны появиться стратегии; момент времени, в который возникает осознание необходимости управления новыми стратегическими процессами. Научная новизна заключается в определении состава элементов для синтеза комбинаторной модели формирования стратегии развития национальной экономики, включающей элементы полярных по своей природе «полевой» и «парниковой» модели, что обусловлено необходимостью параллельного решения в национальном хозяйстве проблемы отставания от мирового уровня в производстве продукции IV и V технологического укладов и проблемы синхронного и опережающего развития в производстве продукции VI и VII технологического укладов. Практическая значимость полученных результатов заключается в возможности использования обоснованных предложений для разработки комбинаторной модели формирования стратегии развития национальной экономики на базе постулатов «полевой» и «парниковой» моделей для решения проблемы обеспечения технологического суверенитета страны.

Во-вторых, продолжает эту рубрику статья «Проблемы и перспективы развития малого бизнеса», которую прислали четверо авторов: Фидарова Карина Казбековна, кандидат исторических наук, доцент Северо-Осетинской государственной медицинской академии, (г. Владикавказ, Российская Федерация); Варламова Екатерина Викторовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры английского языка для экономических специальностей ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева», (г. Астрахань, Российская Федерация); Глинчевский Эдвард Иванович, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой английского языка для экономических специальностей ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева», (г. Астрахань, Российская Федерация); Павлова Гульнара Шамилевна, старший преподаватель ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева», (г. Астрахань, Российская Федерация). Актуальность изучения проблем малого предпринимательства, считают они, обусловлена тем, что становление малого бизнеса в Российской Федерации происходит в жестком противостоянии с бюрократическими структурами, в преодолении существующей структуры экономики, особенностью которой является преобладание крупных предприятий. Малое предпринимательство в настоящее время является сектором экономики, который многие годы доминирует по количеству и объему производства в ведущих странах мира. Данный вид бизнеса вносит огромный экономический вклад в развитие страны, занятость населения государства, а также структуру и состояние национальной валюты. Развитие малого бизнеса, по мнению авторов статьи, является одним из приоритетов экономического развития страны, поскольку оно играет важную роль в обеспечении стабильности экономического развития, повышении гибкости и адаптивности национальной экономики к изменяющимся внешним и внутренним условиям. Малый бизнес поддерживает экономику страны, именно поэтому следует изучить тенденции его развития и проблемы, с которыми сталкиваются предприниматели. В статье рассмотрены проблемы и перспективы

развития субъектов малого предпринимательства в современных экономических условиях. Приведены основные преимущества и недостатки малого предпринимательства. Предлагаются меры, позволяющие повысить эффективность деятельности малого предпринимательства.

Далее идет статья под названием «Инфраструктурное обеспечение цифрового предпринимательства», которую написали Логвинов Владислав Анатольевич, аспирант кафедры экономики предприятия Института экономики и управления Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского, (г. Симферополь, Российская Федерация), и Наливайченко Екатерина Владимировна, доктор экономических наук, профессор этой кафедры. Масштабное развитие цифровой экономики, считают они, обуславливает цифровое преобразование всех сфер жизнедеятельности, а также проникновение диджитал-технологий в предпринимательскую деятельность, предоставляя ей значительный экономический и социальный эффекты, что, в свою очередь, приводит к появлению цифрового предпринимательства. Целью статьи является комплексное исследование инфраструктуры цифрового предпринимательства как элемента цифровой экономики, формирующей среду, в которой осуществляется принятие решений в сфере предпринимательства. Авторами проведен концептуальный, детальный анализ сущности инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности с позиции разных подходов, для определения сущности и особенностей инфраструктурного обеспечения именно цифрового предпринимательства. Предложены теоретические основы развития системы инфраструктурного обеспечения цифрового предпринимательства. Выделены проблемные направления непосредственно в сфере развития цифрового предпринимательства, а также определены пути решения выявленных проблем. Авторами сделан вывод о том, что инфраструктурное обеспечение цифрового предпринимательства должно включать следующие блоки: информационный, цифровой, производственно-технологический, институциональный, социальный, финансовый, экологический, блок поддержки субъектов цифрового предпринимательства, которые необходимо рассматривать в виде целостной, взаимосвязанной системы.

Завершает рубрику работа под названием «Открытые инновации в региональной экономической системе». Её авторы - Коречков Юрий Викторович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и учетно-аналитической деятельности Международной академии бизнеса и новых технологий (г. Ярославль, Российская Федерация); Великороссов Владимир Викторович, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой корпоративного управления и инноватики Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова (г. Москва, Российская Федерация); Сироткин Сергей Александрович, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и финансов Финансового университет при Правительстве Российской Федерации (Ярославский филиал); Долиба Александр Валерьевич, аспирант кафедры корпоративного управления и инноватики Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. В статье исследованы открытые инновации, которые характеризуют сотрудничество между университетами и организациями реального сектора экономики, стало важным управленческим подходом к инновациям, объединяющим научные и экономические структуры в рамках совместных инициатив. Развитие открытых инноваций является важной задачей формирования эффективной предпринимательской среды в регионах. Выявлено, что инновационная деятельность является особым элементом системы экономических отношений, направленным на использование результатов научных исследований и разработок для обеспечения расширенного воспроизводства. В результате творческой деятельности происходит расширение и обновление номенклатуры выпускаемой продукции, улучшается её качество, совершенствуются технологические процессы. Показано, что открытые инновации являются универсальным инструментом, который способен создавать добавленную стоимость и иметь положительное воздействие в различных сферах экономической деятельности. Являясь

важнейшими среди инноваций, они характеризуют процесс передачи ресурсов, знаний и практик между организациями и внешними субъектами экономики. Выявлено, что в практику экономической деятельности во многих региональных экономических системах вошли понятия VR-технологии (виртуальная реальность) и AR-технологии, или Augmented Reality, как технологии дополненной реальности, которые позволяют расширить рамки реального мира привнесением в него цифровых элементов. Проведённое исследование открытых инноваций расширяет знания в области цифровых инноваций и маркетинга, но имеет ограничения, связанные с недостатком данных о греческих организациях малого и среднего предпринимательства. Необходимы дальнейшие исследования использования цифровых технологий в компаниях малого и среднего бизнеса в региональной экономической системе, особенно в маркетинге, так как данная сфера является наиболее гибкой и открытой к интеграции новых цифровых решений.

В следующей рубрике, «**Современные проблемы мировой экономики**», Вашему вниманию в этом номере предлагается статья «Внешняя торговля Ирака и пути преодоления ее диспропорций: структурный анализ», которую написали двое исследователей из ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» (г. Москва, Российская Федерация): Шкваря Людмила Васильевна, доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики и Бяшарова Адиля Рашидовна, кандидат экономических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой мировой экономики. В статье представлен анализ внешней торговли Ирака в товарном и географическом аспектах, включая цифровую составляющую. Цель исследования – анализ современных особенностей развития внешней торговли Ирака и направлений преодоления существующих в ней диспропорций. Актуальность работы заключается в исследовании и выявлении особенностей нынешней структуры внешней торговли Ирака, а также теоретической систематизации и эмпирического обобщения существующих в этой сфере трансформаций. Новизна статьи состоит в изучении относительно слабо изучаемой страны, находящейся в сложных условиях санкционного давления, сохранения финансовых и в целом экономических проблем, решению которых может содействовать рост эффективности внешней торговли, в том числе – развитие цифровой торговли. Анализируется новая тенденция внешней торговли Ирака – электронная торговля, развивающаяся в рамках глобального цифрового мейнстрима. Использован метод сравнений и визуализации, индексный анализ, институциональный метод. Проведенный индексный анализ подтверждает наличие товарных диспропорций и несбалансированности торговых потоков в условиях сохраняющейся модели внешней торговли. Обосновано, что сохраняющаяся модель внешней торговли Ирака исчерпаема и неэффективна, особенно с учетом роста затрат на производство экспорта (нефти), и необходимость ее трансформации стала жизненно важной. Показано, что государство стремится увеличить роль региональных партнеров во внешнеторговой сфере в последнем десятилетии. Зафиксирован рост электронной внешней торговли Ирака товарами и услугами в стоимостном выражении. Установлено, что достигнутый в цифровом сегменте внешней торговли прогресс обеспечен рядом факторов, которые будут способствовать и дальнейшему развитию цифровой торговли. Выявлены препятствия развития электронной торговли в Ираке – экономические, финансовые, юридические. Установлена растущая роль в цифровом сегменте внешней торговли Ирака региональных внешнеторговых партнеров. Авторы обосновывают необходимость расширения цифровой внешней торговли Ирака, в том числе – за счет ее географии, что, при прочих равных условиях, будет содействовать устранению внешнеторговых диспропорций.

Далее, в рубрике «**Творчество молодых исследователей**», Вашему вниманию предлагаются работа под названием «Онлайн-аптеки – эффективный инструмент маркетинга для повышения продаж на региональном фармацевтическом рынке», которую написали двое авторов из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», (г. Ярославль, Российская

Федерация): Еремеева Елизавета Николаевна, студентка, и Несиоловская Татьяна Николаевна, Доктор технических наук, профессор. В исследовании предложено рассматривать управление онлайн-продажами фармацевтической продукции с точки зрения процессного подхода, выделены элементы процесса трансформации и показано, что задача управления состоит в определении критериев эффективного функционирования системы онлайн-продаж. Конкурентный анализ фармацевтического рынка в Ярославле показал, что основные игроки характеризуются близким уровнем конкурентоспособности, при этом общими их проблемами являются недостаточный уровень сервиса и неудобные для потребителей онлайн-аптеки. Выявлены основные критерии, определяющие уровень сервиса, предоставляемого онлайн-аптеками: понимание проблем клиента; компетенция персонала; способность предоставлять услугу в данное время и в данном месте; доверие к качеству предлагаемой фармацевтической продукции; скорость реакции на запрос. Предложена модель идеальной онлайн-аптеки, реализация которой потребует консолидированных решений в области маркетинга, информационных технологий, логистики, управления качеством.

Завершает номер рубрика **Научная жизнь**, в которой публикуется статья «Теоретико-методологические основы исследования в ВКР магистров», которую подготовили трое авторов из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация): Серебряков Евгений Максимович, магистрант, а также Ваш покорный слуга и Савичева Анна Николаевна, кандидат экономических наук, доцент, заведующая кафедрой «Экономика и управление». Представлены нами основные положения первой главы квалификационной магистерской работы, посвященной исследованию совершенствования экономических. Определена логика и методология исследования. На этой основе представлен механизм определения собственной исследовательской ниши, механизм формирования научной новизны исследования. Актуальность и практическая значимость публикации, на наш взгляд, определяются широко распространенными затруднениями магистрантов и их научных руководителей в выполнении первой, «теоретико-методологической» главы квалификационной работы, её логической «вписанности» в композицию произведения в целом, освобождения от избыточного словесного формального теоретизирования.

Таково основное содержание материалов 12-го (108-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой дополнительные идеи для дальнейшей разработки, выдвинутой нами почти 13 лет назад в журнале концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих более ста номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

# Theoretical economy: more strokes in the chosen concept

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Annotation.** In this section, an overview of the materials of the next, 12th (108th), the issue of the magazine is proposed. According to the editor, the publications of this issue make additional ideas for the development of the concept of theoretical economy put forward by us. It is shown what this novelty is on the example of each published work. It is noted that it manifests itself to varying degrees in speeches and well-known readers, and new authors. The main attention is paid to topical problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, the work of young researchers.

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers